

Tisku. Podvod vyšel na jevo, — drzý podvod, nad nímž lze žasnout, — ale co teď platno všechno usvědčování Hearsta a jeho tiskovin z drzosti, z podvodnosti a ze lži, když lež svoje poslání již vykonal mezi statisíci lidí, a vyvrácení i usvědčování potkává se s naprostou nevěšmavostí a lhostejností u těch, kterých se to týká! Otfásti se, staré lži zamlčet a lháti na novo, — tot' taktika "žlutého tisku"; poctivé listy vrhnou se na novou lež, stará se zapomena, a tak to jde veselé dále k úplné spokojenosti Hearstových. Východní odbočky Hearstových Examinerů, Americanů a Journalů šly tak daleko ve své drzosti, že i sbírky podniknuté časopisy a společnostmi kalifornskými, v pravém slova smyslu se štítícími Hearsta a jeho časopisů, jednoduše připsaly na účet sbírkám, podniknutým Hearstem. Co šlo z New Yorku na pomoc San Franciscu, v Chicagu, Bostoně a v Los Angeles bylo hlášáno za dílo Hearstovo; co šlo z Chicaga, bylo připočteno Hearstovi a dobru v ostatních jeho odbočkách; lež za lži následovaly, humbug byl kupen na humbug. Dokázáno bylo, že New York Journal, jenž přinesl "první fotografie zničeného města", pokusil se vlastně o sprostý podvod, uživ zřetelovaných fotografií z nedávného požáru baltimorského. Dokázána byla vyhanost různých sensačních povídek, jež plnily zvláštní vydání "žlutého tisku" . . . A Hearst se svými časopisy jednoduše se postavil na oko do jedné řady s ostatními a pláče nyní nad tím humbugem, který páchají nesvědčomí vydavatelé ničemným využitkováním podobných, smutných okolností. Ovšem, ve statisících prostého asprostého lidu, jenž je hlavním sloupem "žlutého tisku", zůstane již přesvědčení, že Hearst byl tak obětavý, jako nikdo jiný, — že vlastně všechno šlo jeho rukama, co bylo učiněno na pomoc katastrofou tak těžce postiženému San Franciscu.

Jeden z chicagských denníků přinesl vtipný článkuček "Hearst, — tot' vše", jehož citování si nedovedu odepřít. "Ač Hearstovo zemětřesení," píše Chronicle z 25. dubna, "a Hearstův požár, jež následovaly seismickým úkazům v Hearstově San Franciscu, způsobily největší katastrofu v amerických dějinách neštěstí a zkáz, Hearst zmožil všechny nesnáze, jež tím byly naň uvaleny. Hearstův kongres sešel se ve Washingtoně a odhlasoval \$2,500,000 z Hearstových peněz na pomoc stíženým čtitelům Hearstovým. Hearstovo Chicago bezodkladně poskytl milionu dolarů a ostatní Hearstova města šlechtně následovala tohoto příkladu přiměřenými činy. Jakoby magickou rychlostí Hearstovy pomocné vlaky vyrazily ze všech světových stran, vezouce potřeby do Hearstových útočišť a do Hearstových nemocnic, jež Hearst ihned zřídil v Hearstově Golden Gate Parku, v Hearstově Presidiu a ostatních Hearstových územích, jež unikla hrozným následkům Hearstovy katastrofy. Současně Hearstovo loďstvo doplnilo dílo Hearstových pomocných vládk. Zatím co Hearstovy záchranné stanice opatřily potravu a obleky, Hearstovy lékařské sbory, pracující spolu s Hearstovou "Společností žlutého kříže", věnovaly všechnu péči nemocným a zraněným. Jednou dokonce Hearst měl na cestě současně čtrnáct pomocných vládk, vrchovatě naložených ohromnými písmenami sensačních ohlavení. Rozumí se samo sebou, že Hearst znovu vzbuduje město, jakmile jen Hearstovi zřízení vypracují plány. Veliký jest Humbug!"

Dokončení.

Zprávy zahraničné.

RAKOUSKO-UHERSKO.

Nastoupením nového předsedy ministerstva, prince Konráda Hohenloheho, dostalo se přátelům volební opravy nové naděje, že tato bude přece uskutečněna. Hohenlohe se prohlásil za největšího přítele volební reformy na základě všeobecného rovného práva hlasovacího. Prohlásil tak v první své řeči v poslanecké sněmovně dne 15. května. Pravil, že tím způsobem dostane se všemu občanstvu nejen rovných práv, ale zároveň bude učiněn šťastný krok ku parlamentární formě, což bude pevným základem klidu v Hši. Řeči jeho dostalo se velice vřelého přijetí. Jako jeho předchůdci, tak i Hohenlohe mluvil pro smíření haštečnické se stran a národností, poněvadž prý vláda hodlá sjednotiti monarchii z národních i sociálních stanoviska. K těmž pracovatí pokládá prý Hohenlohe za svou svatou povinnost. Ohledně Uher prohlásil nový předseda ministerstva, že vláda bude snažiti se, aby energicky hájila rakouská práva. Všem krokům v neprospěch Rakouska bude kladen tuhý odpor. Poměr mezi Rakouskem a Itálií, jak se zdá, stále se pěstuje. Italské pracují silně na řádném opevnění svých hranic a v poslední době zvláště severní hranice obsadili svými výtečnými alpskými stfelci. To přimělo rakouského ministra války ku kroku podobnému a odeslal tudíž na hranice tyrolské více vojska. Byli tam posílány tři pluky císařských stfelců, kteří organizováni jsou podobně jako císařští myslivci. — Z Podmokol nad Labem se oznamuje, že čeští stavební dělníci chystají se ku hromadnému odstěhování do Ameriky, doufajíce, že při znovubudování San Franciska bude věc hojnost práce. — Nový amer. vyslanec pro Rakousko-Uhersko C. S. Francis z Troy, N. Y., při byl dne 15. května do Vídně s manželkou a dcerami. Na nádraží byl okázale přivítán vyslanecem štátem. Dnem následujícím převzal veškeré své funkce a prostřednictvím zahraničního úřadu požádal o audienci u císaře Frant. Josefa. Dne 18. května vykonal Francis úřední návštěvu u předsedy zahraničních záležitostí, hraběte Goluchowského. Audienc u císaře bude bezpochyby odložena na dobu pozdější vzhledem k tomu, že císař dne 20. května odebral se do Uher, aby účastenil se otevření říšské rady uherské dne 24. května. Hned po zprávě, že německý císař Vilém hodlá navštívit Rakousko, zahájena byla v Uhrách značná protiněmecká agitace. Všechny maďarské časopisy vyslovují se proti chystané návštěvě, domnívajíce se, že Německo míní se vměšovati do rakouských politických poměrů. Předseda ministerstva Wekerle prohlásil, ovšem pouze z úřední povinnosti, že Maďaři nemají žádné přičiny k vystupování proti Německu. Bližší styky Rakousko-Uherska s Německem jsou nejnvýše žádoucí. Zdá se však, že i časopisy postřehly, že názor tento nejde premiéroví od srdce a v protiněmecké agitaci nikterak neulevily. — Císař Vilém byl prý nemile dotčen nepřátelským vystupováním maďarských časopisů. Měl prý v úmyslu Uhry navštívit při příležitosti odhalení pomníku hraběte Julia Andrássyho, jednoho z prvních zastanců rakousko-německého spolku, čímž zároveň chtěl dáti na jevo své přátelství vůči Maďarům. Poněvadž však Maďaři ukázali, že o Vilémka mnoho nestojí, praví se, že sama rakouská vláda dala na jevo, že podobná návštěva v době nynější není vhodnou, ježto maďarské časopisy dokazují, že byla by ku

škodě rakousko-uherským zájmům. Z té příčiny císař německý hodlá od návštěvy té upustiti.

RUSKO.

Jednou z nehlavnějších světových událostí minulého týdne bylo zahájení říšského sněmu ruského. Mnozí Rusové nevidí v něm nic jiného, nežli oklamání světa, aby totiž zdálo se, že car je reformám nakloněn. Jinak zůstává car i na další dobu samo vládcem a situace nezmění se mnoho. Žádný zákon nenabude platnosti, nebude-li schválen: říšskou radou, skládající se z carských rádců a přátel, dumou a carem. Zdá se, že ony zákony, kterých směřovati budou k zavedení svobody v Rusku, zůstanou pouze zbožným přáním dumy, nehodí-li caru a jeho rádcům. A přece tento úspěch, lze-li totiž o nějakém mluviti v pravém slova smyslu, vybojoval si ruský národ cestou krvavou. Dny stálého boje zoufalého národa, který chápal se již posledních zbraní, nebyly korunovány výsledkem zdařilým. Valná část národa není dosud spokojena s tímto ústupkem. Snahy o zlepšení ústavy a zavedení pravé svobody neutuchly zavedením dumy. Naopak tím houževnatěji a silněji budou se ozývati a tím horečněji bude pracováno k soustředění všech pokrových sil. — Nedá se popřít, že ve sněmu mají živly pokrokové většiny. Pravdivost toho se ukázala při rokování o odpovědi na trónní řeč. Byla totiž přijata resoluce, aby do oné odpovědi pojat byl též požadavek úplné amnestie pro všechna politická provinění a dále, aby zrušen byl trest smrti. Debata o této věci byla velice živá a zajímavá. Mnoho poslanců ze řad rolnictva i dělníků účastenilo se debaty a bylo k podivení, jak věcně mnozí si počínali. Výmluvnost všech byla podivuhodná a žádný parlament nemusil by se stydět za podobné zástupce. Obsah celé debaty posléze vyzněl v ten smysl, aby bylo na cara nalháno, by povolením amnestie s národem se smířil. — Z Petrohradu se oznamuje, že zavražděn byl přístavní velitel, místopředseda Kuzněz neznámým dělníkem. Nechtěl prý povolit v admirálních dílnách dělníkům, aby účastenili se mohli oslavy prvního máje a z té příčiny přešedl byl jedním z nich a ranou do zad dlouhou dýkou usmrčen. Celý závod byl ihned obklíčen vojskem, ale pátrání po útoku mezi dělníky zůstalo bezvýsledným. — Současně se zprávou o zavraždění Kuzněze dochází nová zpráva o atentátu z Varšavy, při němž byly 4 osoby zabity a 19 jiných poraněno. Útok podniknut byl na policejního komisáře Konstantinova, který zoám byl jako nepřítel dělnictva. Týž stál s několika policisty a vojáky na chodníku, když k nim přiblížil se mladý muž a hodil do skupiny bombu. Tato zabila ihned Konstantinova a několik osob poranila. Útočník byl po svém činu zastřelen pronásledujícími její vojny. Prchaje, střílel za sebe revolverem, při čemž poranil několik osob. Vojáci po té bez přičiny počali střílet i sekati do kolemjdoucích. První máj v Petrohradě mial klidnější než se očekávalo. Klid práce byl takřka úplný. Uspořádán byl manifestační průvod, jehož účastenilo se přes 200,000 dělníků. také i v jiných místech vnitro země oslavoval se první máj se vši okázalostí a úplným zastavením práce. K větším výtržnostem však nedošlo. — Otec Gapon, bývalý dělnický vůdce, o němž v posledních dobách kolovaly různé pověsti, byl prohlášen za mrtvého. Komise prohlédla mrtvolu, nalezenou v Ozerki, ve Finsku, a zjistila, že je to Gapon. Byl prý zavražděn revolucionáři. — Adresa sněmu byla již carovi zaslána. Nyní s

dychtivostí očekává se carova odpověď. Dle znění této bude se řídit sněm v další své práci. Předpokládá se, že dojde k prvé srážce mezi lidem s carem dostane-li se lidu odpovědi odmítavé

SRBSKO.

Bělehradský vojenský soud vyloučil z armády pět důstojníků, kteří prý přáli jistému tan nejšmu redaktorovi mnoho štěstí a zdaru v jeho boji proti královrahům. Tento rozsudek vyvolal v Bělehradě veliké rohoštění, jelikož do té doby ještě převládal náhled, že král Petr jest odhodlán vyčistiti armádu od důstojníků, kteří se účastnili buď přímo či nepřímě královraždy. Jest čím dále, tím jasněji viděti, že král Petr vyznamenává vrahy svého předchůdce královskou přízní, ježto nemá dosti odvahy, aby se jich zbavil.

Zprávy osobní.

— Pan Václav Křikáč z Comstock, Neb., počítá na svou návštěvu minulého soboty. Předminulé pondělí přijel do Omahy se svou nemocnou chotí, která ve středu podrobena byla operaci v Presbyterian hospitalu. Operace, již provedl dr. Allen, se zdařila a pí. Křikáčová nalézá se na cestě k uzdravení. V pondělí odejel pan Křikáč domů valně potěšen, že choť jeho vrátí se v brzké době zcela pozdravena.

— Minulou sobotu překvapil nás mile svou návštěvou starý náš přítel a příznivec Pokroku Zápádu, p. Josef Ducháček z Newman Grove, Neb. Ve středu přivezl do trhu so. omažského dvě káry hovězího dobytka a s utřeznou cenou byl velmi spokojen. Obdržel \$5.25 za 100 liber. S veselou myslí odebral se na návštěvu k svému švakru, p. Jos. Vonáskovi, bydlicmu 12 mil sev. od Prescott, Ia. Pan Vonásek jest jeden z nejstarších osadníků tamních, jsa usazea stále v okolí tom již 35 roků. Jak s námi pan Ducháček sdělil, měl se tam znamenitě. Pan Vonásek provezl jej okolím a všude u známých krajanů počtení byli výborným domácím vínem, které v hojnosti se tam vyrábí. Osadníkům tamním vedese dobře, což viděti bylo lze na vzorně zařízených hospodářstvích a zejména farma švakra jeho je vzorná v ohledu tom. Pan Ducháček jest nadšen pohostěním, jakého se mu u přátel iowských dostalo a lituje jen, že nezval si delší dovolenou. V sobotu v 6 hodin večer odjížděl p. Ducháček zpět do svého domova.

— Pan Václav Hambek s manželkou a Anton Hambek s dcerou od Spencer, Neb., navštívili nás ve středu minulého týdne. Přijeli do Omahy v úterý dopoledne za smutnou záležitost, totiž doprovditi k poslednému odpočinku sestru svou Františku, provdanou za Franka Adámka, jejíž pohřeb odbyván byl v úterý. Pan Václav Hambek vezme si s sebou dva chlápce po zesnulé a pan Anton Hambek dcerušku. — Jak s námi oba krajané sdělili, půda kol Spencer je dobrá a pozemky jako vždy jinde stoupají stále v ceně. Nyní platí se za akr až \$50.00.

Ct. členům k laskavému povšimnutí!

Chťce se přesvědčiti, na jak dlouho máte předplaceno na "Pokrok," potřebujete pouze přiblídnouti k adrese, kde vedle Vašeho jména naleznete znaménko, značící měsíc jakož i rok, kdy doba Vašeho předplacného vyprší. Dále žádáme naše ct. příznivce, pakli není jich kvitance správná, aby nám to co nejdříve laskavě oznámili. Veškerá dopisy adresujte jednoduše: Pokrok Publ. Co., Omaha, Neb.

V Omaze.

Každé naše tvrzení jest dokázáno místními svědectvími.

Pakli si čtenář žádá ještě silnějšího důkazu, než náš jediný prohlášení a zkušenost omažského osadníka — jaký mu můžeme dáti?

Paul M. Tosney, z č. 1623 Dorcas ul., Omaha, Neb., praví: "Jest tomu nyní již sedm roků, co jsem uvěřila do svědění, jak neocenitelné služby učinily Doan's Kidney Pills v mém případě. Trpěla jsem tak silnými bolestmi v zádech, že časem nohlala jsem se sotva pohnouti, a šlybnutí bylo pro mne hroznou nemožností. K tomu ke všemu pak přidaly se nesnáze s ledvinami nejhoršího druhu a já ustavičně zkoušela několik léky, které by mě přinesly aspoň úlevu v strašném mém postavení, když ne vyléčení. Nemohla jsem však ničeho nalézt, až konečně manžel mňj zaopatřil mi Doan's Kidney Pills. Tento znamenitý lék nejen že účinkoval hned a počátkem, avšak i ve velmi krátkém čase odstranil příčinu všech těchto nesnázi, zpřobiv tak i úplné a radikální vyléčení a já si přejí obyvatelstvu omažskému oznámiti, že vyléčení ono bylo trvalé. Doan's Kidney Pills jsou dobré jako zlato. Jakožto lék pro ledviny nemají sobě rovných."

Na prodej ve všech lékárnách. Cena 50 centů. Foster-Milburn Co., Buffalo, N. Y., výhradní jednatelé pro Sp. Státy. Pamatujte jméno, Doan's a neberte jiných.



Peter F. Svoboda & MASHEK BROS.

ABIE, NEB.,

drží na skladě velký výběr kávků dubových i jiných.

Pohřební vůz pohotov pro celé okolí.

Hlaste se u P. F. Svobody na farmě, u Mashek Bros. v Abie, aneb telefonujte na F. J. Roha v Abie, Neb. 40m3

Spolehlivé pojištění na život za skutečnou cenu
Woodmen of the World
 (Děveřtá Světa)
 ČESKÉ TÁBORY V OMAZE
 A SOUTH OMAZE.
 Dobrá to věc!

Dr. James W. Novák

český zubní lékař

Má úřadovnu svou v pokoji č. 217 v Karbach Blocku, na 15. ul., mezi Douglas a Farnam. TELEFON Douglas 5077.

Dr. F. J. Kálal,

český lékař a ranhojič

Úřadovna v Karbach blocku, číslo pokoje 303. — Tel. 1767.
 Úřední hodiny: Od 11 do 1 a od 3 do 5.
 Obýdlí jilhozáp. roh 16. a Center ul.
 Úřední hodiny: Odpoledne a večer.
 Omaha, Neb. 18

V Kansasu v české osadě s katolickým kostelem a klášterem.
Korna, pšenice, alfalfa. Za \$40 až \$55 akr.
 Pište mi! E. S. Hackler,
 4124 Tampa, Marion Co., Kans.

PRÁPORY KORNŮ
 Odznaky šerpy alfa
 INOVUJE
J. W. ZERZAN
 OMAHA, NEB.